
Krzyżówka z ciuchami        3    2    1 
Litery z zaznaczonych pól czytane rzędami utworzą odzieżowe rozwiązanie. 
 

 
 

Poziomo:  
- rodzaj odzieży 
Pionowo: 

1) największe miasto w Andach 
(stolica jednego z południo-
woamerykańskich państw). 

2) imię wykonawczyni przeboju 
„Malowana lala”. 

3) zamiast do szkoły wolał cho-
dzić na wagary. 

4) najstarsza postać biblijna 
(969 lat). 

5) pojedynek w ringu. 
10) zdrobniale o transakcji han-

dlowej. 
11) Adam, autor wiersza „Da-

remne żale”. 
13) urząd żydowskiego duchow-

nego. 
15) zerwanie stosunków z innym 

państwem w celu wywarcia 
nacisku. 

17) marka japońskich samocho-
dów. 

18) zoologiczny lub warzywny.  

 
 

Dziesiątka        3 
W krzyżówce występuje tylko dziesięć podanych liter. 
Każdej z nich odpowiada inna liczba. Wszystkie wpi-
sywane słowa to rzeczowniki pospolite. Litery te, na-
pisane od 1 do 10, utworzą rozwiązanie. 
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Anagram      1          
 
Gdy nie zmienisz  — — — —   
 
przez dwie  — — — — , 
 
To będą Cię unikać inne osoby. 
 

 

Anagram      1          
 
Znowu  — — — — — — — —  go 
sprzedawcy na bazarze, 
 
Bo  — — — — — — —  |  —  spo-
dnie były w innym rozmiarze. 

 

Skrótka       1         Dobre obyczaje 

 
Nie pozwalały przed laty  — — — — — , by panienkom 
 
Widać było  — — — — — —  pod sukienką. 

 

Przygotowanie, skład i wydruk: 
Dariusz Staszkiewicz 

Korekta: Renata Staszkiewicz 
Autor wszystkich zadań: 

Dariusz Staszkiewicz 

zgaDywAREK nr 3 - oDzieżAREK  
                                                          ................................................... 
                                                                                              imię i nazwisko                   ilość punktów 
 
 

Finka        3    2    1   +   1 
Obok diagramu podano w kolejności alfabetycznej wszyst-
kie spółgłoski występujące w poszczególnych rzędach 
oraz wszystkie samogłoski w kolumnach. W diagramie wy-
stępują rzeczowniki pospolite (jeden w liczbie mnogiej).Z li-
ter w zaznaczonych polach należy ułożyć rozwiązanie. 

 

Metamorfoza        2 
W wyrazie SZATA należy 
zamienić literę z zaznaczo-
nego pola, a następnie 
przenieść litery do kolejne-
go rzędu, aby utworzyły 5-
literowe słowo (rzeczownik 
pospolity). Postępując tak 
dalej, dojść do wyrazu 
UBIÓR.  
 
 

 

 
 

Na plaży        1   +   1 
Z liter w zaznaczonych polach należy ułożyć rozwiązanie 
związane z wyrazami wpisywanymi poziomo. 
Poziomo:  
- strój widywany latem na plaży 
Pionowo: 

1) lokal gastronomiczny typowy dla Paryża. 
2) imię najsłynniejszego piłkarza argentyńskiego, okre-

ślanego następcą Diego Maradony. 
3) potocznie organy administracyjne odpowiedzialne 

za ściąganie podatków. 
  

 

Pantropa        1 
 

 
 

 

Wyrazy wpisujemy wzdłuż pogrubionych linii. Miejsce 
wpisywania wyrazów do odgadnięcia. Litery w zazna-
czonych polach, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
 

- w piosence Stanisława Grzesiuka „nie masz … nad 
warszawiaka” 

- plama na honorze 
- przysłona aparatu fotograficznego 
- „Baj Pomorski” lub „Cricot 2” 
- członkowie organizacji, której komendantem głównym 

był Stefan Grot-Rowecki 
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Anagramówka z logogryfem        3    2    1  

Odgadnięte wyrazy pięcio- i trzyliterowe należy wpisać do lewego i środkowego diagramu, 
a następnie zanagramować, tak aby powstały wyrazy ośmioliterowe. Litery z zaznaczonych 
pól, czytane rzędami, utworzą odzieżowe rozwiązanie. 
 

A

B

C

D

E
 

 
A) stadium rozwojowe pszczoły  *  przepływa przez Sielce. 
B) pierwszy polski powojenny film o Powstaniu Warszawskim  *  wrzątek. 
C) długi, rytmiczny chód  *  krokodyl, żółw, jaszczurka. 
D) złośliwe liliputy  *  marka dużych ciężarówek. 
E) bażant, paw, głuszec  *  jednostka mocy. 
 

 

Krzyżówka       3    2    1    +    1 

Z liter w zaznaczonych polach należy ułożyć dwuwyrazowe rozwiązanie (oba wyrazy za-
czynają się taką samą literą) związane z hasłami wpisywanymi poziomo. 
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Poziomo:  
- elementy garderoby (hasła dwuwyrazowe) 
Pionowo: 

1) domowe bambosze. 
2) pamiątkowe zdjęcie z małych fotek poszczególnych osób. 
3) pies myśliwski używany do tropienia ptactwa. 
4) amerykańska aktorka komediowa „Masz wiadomość” 

(imię i nazwisko). 
5) utwór literacki ośmieszający określoną grupę społeczną. 
6) Newton, Bohr, Einstein i Joule. 
7) opłata za szkołę. 
8) naczynie zabezpieczające np. kawę przed wystygnięciem. 

 

Kalambur kołowy    1 
 

Funkcyjny więzień w obozie  
i miejsce pochodzenia, 
W poranny damski strój 
się zmienia. 

 
Kalambur wiązany   1 
 

Do pieczętowania gra karciana, 
Ozdobą eleganckiego pana. 

 

 

Jolka       2    1  

Litery w zaznaczonych polach, czytane wężykiem (kierunek do ustalenia) utworzą rozwiązanie. 
 

 

 

W kolejności przypadkowej: 
- uszkodzony znaczek pocztowy 
- mocna, gruba tkanina na namioty, pokrowce 
- Protagoras jako przedstawiciel nurtu filozoficznego 
- smakowita, wyszukana potrawa 
- tatrzański szczyt z 15-metrowym krzyżem 
- kolega Barbie 
- lewy dopływ Warty, przepływa przez Kościan 
- drugie co do wielkości miasto w Turcji 
- historyczna kraina w starożytnej Grecji ze Spartą 
- żeńskie imię żydowskie znane z Biblii 
- przeciwniczka, konkurentka 
- Jan Marcin, zm.1973, grafik i ilustrator książek 

dla dzieci  
- zapora wodna 
- studio fotograficzne 
 

 
 

Pantropa       2 
Odgadnięte wyrazy należy wpisać wzdłuż pogrubionych linii.  
Dopisane litery, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
 
W kolejności przypadkowej: 
- produkt z ula 
- dziedzina czyjejś działalności 
- przykra dokuczliwość oddechowa 
- kurtka lub płaszcz z naturalnego materiału 
- młody taks lub bokser 
- składany scyzoryk w kieszeni 
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Logogryf wiązany       3 
Litery z zaznaczonych pól, czytane 
rzędami oraz z pól ponumerowanych 
w prawym dolnym rogu od 1 do 16 
utworzą rozwiązanie - nazwisko auto-
ra i tytuł jego utworu. 
Poziomo: 

1) wśród Indian osoby obdarzone 
nadprzyrodzoną mocą. 

2) zabieg polegający na pielęgnacji 
paznokci u rąk. 

3) przydatny do kopania dołków. 
4) stolica stanu Australia Południowa. 
5) opuszczenie koszar przez oddział 

wojskowy. 
6) „ulubiona” trucizna w powieściach 

Agathy Christie. 
7) odsetki od pożyczki. 
8) urządzenie do zestawiania połą-

czeń telekomunikacyjnych. 
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Homonim       1 
Za mundurem panny sznurem wieść głosi. 
 

Pojął Jan to służąc w  — — — — — — — — — , 
 

Więc w cywilu elegancko też się nosi,  
 

Pod krawatem wystrojony w  — — — — — — — — — . 
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Krzyżówka        2    1    +     1 

W diagramie należy odczytać ciągiem ukryte dwuwyrazowe rozwiązanie.  
 

 

Poziomo: 
1) jądro ziemi. 
6) strojnisia, kobieta dbająca o swój 

wygląd. 
7) niedorzeczności, brednie. 
8) niepokojące dźwięki w układzie 

jezdnym samochodu. 
9) mały zakład wytwarzający bułki 

i rogale. 
Pionowo: 
1) łyżka i widelec w plecaku harce-

rza. 
2) gra na instrumencie składającym 

się z kilku drewnianych, różnej 
długości piszczałek. 

3) najsłynniejszy indyjski traktat 
o miłości. 

4) jeszcze nie rzeki, ale już nie źró-
dełka. 

5) siedziba władz miasta. 

 
 

Szyfrogram alfabetka        1 

Wszystkie litery, napisane od 1 do 21, utworzą 
rozwiązanie - tytuł filmu. 
 
W kolejności przypadkowej: 
- samochód rodem z Niemiec 
- rękaw o kulistym kształcie 
- potocznie rosły mężczyzna 
- dziewczęce ukłony 
- nadmorski kurort nad rzeką o takiej samej nazwie 
- np. bokser 
- „mam dwie lewe …” w piosence Ireneusza Dudka 

    
 

 

Szarada anagramowa        3 
 

Modna żona 
 

Od dawna ciągle tak GADA w kółko 

moja żona swoim przyjaciółkom: 
"Mi ciuchów ciągle brakuje nowych". 
Każda okazja dobra do słów owych: 
gdy ROBER ze znajomymi nas czeka, 
gdy NAM kiwa PAN sąsiad z daleka, 
gdy PIERNE są na obiad kotlety, 

gdy w tv leci "Aria dla atlety", 
gdy księżyc w PEŁNI, czy też nów. 
Ona TEN tekst powtarza w kółko znów: 
 

"Mam ZERO nowych bluzek i spódniczek". 

I aż smutek i żal bucha z jej liczek. 
Więc pytam - czemu szafa taka zapchana? 
Niech mi to wyjaśni moja kochana. 
 

P-12, P-12, G-9 
 

 

Kalambur szufladkowy        1 

 
Ryba kieliszkiem wódki oblana 
Na stopę często jest zakładana. 

 

Jolka we mgle        3    2    1  

Tylko w niektórych polach na obrzeżu znajdują się litery. W diagramie ujawniono jedyną 
literę U. Litery w zaznaczonych polach, czytane wężykiem bez powtarzania liter (kierunek 
do ustalenia) utworzą rozwiązanie. 

 

W kolejności przypadkowej: 
- 100 lub 4,56 
- mały, bezdrzewny obszar w lasku 
- biała komosa 
- ciężki pojazd kołowy bez własnego napędu 
- tektura 
- rozebrany maluszek na plaży 
- rzymski bóg miłości 
- substancja otaczająca zębinę w obrębie korony 

zęba 
- kiwi 
- mieszkaniec rosyjskiej republiki autonomicznej 

ze stolicą w mieście Ufa 
- futro z rudego ssaka 
- przenośna, składana ścianka  
 

 

Ciągówka-szyfr        2 

Ostatnia litera jednego wyrazu jest pierwszą literą 
następnego wyrazu. Wszystkie litery, napisane 
od 1 do 32, utworzą rozwiązanie - tytuł filmu. 
 
Ciągiem: 
20-5) ciągle marudzi i narzeka. 
  5-4) miasto na zachód od Wadowic, ośrodek 

przemysłu maszynowego. 
4-27) gniewosz, żmija lub zaskroniec. 
27-3) zysk materialny albo ilość czegoś. 
3-30) zboże z wiechą. 
30-9) stan wzmożonego napięcia nerwowego. 

 
 

 
 

 

Rebus        1 

 
2-wyrazowy o początkowych literach: D. K. 
 
 

 
 

 
 

 

Logogryf rysunkowy        1 
Miejsce wpisywania wyrazów do ustalenia. Litery 
z zaznaczonych kratek, czytane rzędami, utworzą 
rozwiązanie. 
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Bajkowa krzyżówka        3    2    1    +     1 

Z liter w zaznaczonych polach należy ułożyć dwuwyrazowe rozwiązanie P-10, K-10  

określające element garderoby bohaterki znanej bajki. 
 

 
 

Poziomo (w przypadkowej kolejności):  
- dwuwyrazowe elementy garderoby kojarzące się z: Tomcio Paluchem, Harry Potterem 

oraz dziewczynką z koszyczkiem pełnym smakołyków 
Pionowo: 
1) najmłodsza era w dziejach Ziemi. 
2) lampa elektronowa z czteroma elektrodami. 
3) jeden ze składników kawy zbożowej. 
4) upodobanie do zadawania bólu. 
5) średniowieczne dramaty ukazujące wydarzenia z życia męczenników. 
6) wieże, skoczki, gońce, hetman, król w szachach. 
7) skąpiradło. 
 
 

Wprost i wspak        3    2    1 

W każdym podanym ciągu liter pierwszy wyraz odczytuje się od lewej do prawej, prze-
skakując niektóre litery, drugi natomiast – wspak, zaczynając od ostatniej litery. Litery 
z zaznaczonych pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
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Poziomo: 

4), 7) PYIDOHSCDOMOP. 

8), 9) SEZIWYFŁRÓŻ. 

10), 14) SATMOIKTRINGAP. 

17), 18) SCZETOLRCOB. 

19), 20) HANERBNICYDYR. 
 

Pionowo: 

1), 2) KTAOCÓWHWACO. 

3), 4) PODOISESYTP. 

5), 6) SGĄZRYKIKO. 

11), 12) MAKISNATRZOK. 

13), 14) NARÓRBCOYZP. 

15), 16) RAHUCLRONI. 

Miszmasz        5    3    2    1  

Należy odgadnąć, czy do diagramu wpisuje się podane słowo, czy też jego synonim, ana-
gram bądź metagram (wyraz różniący się jedną literą). Litery z zaznaczonych kratek, czyta-
ne rzędami, utworzą rozwiązanie. 
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Poziomo: 
1) kompas. 
7) szmira. 
8) trzosy. 
9) karpie. 
10) pestka. 
12) rial. 
14) lasso. 
16) rowki. 
18) Igor. 
21) chaber. 
22) bierka. 
23) poster. 
24) tundra. 
25) ananas. 
Pionowo: 
2) przekręt. 
3) market. 
4) Patryk. 
5) prezent. 
6) dowódca. 
11) kefir. 
13) rogal. 
15) karawela. 
16) recital. 
17) wandale. 
19) okrasa. 
20) głupek. 
 

 

Przesuwanka        2  
 

Do diagramu należy przesunąć wszystkie litery 
spoza jego obrysu, tak aby powstała krzyżówka. 
Litery z zaznaczonych pól, czytane rzędami, utwo-
rzą rozwiązanie. 
 

 
____________________________________________________________ 

 

 

 

Krzyżówka-szyfr        1  
 

Wszystkie litery, napisane od 1 do 17, 
utworzą rozwiązanie - tytuł książki. 
 

Poziomo:  
16) mongolski odpowiednik królestwa. 
  9) w szachach: na początku rozgrywki 

stoją w rogach szachownicy. 
Pionowo: 
  5) brzdąc. 
17) mitologiczny władca krainy ze Styksem 

i Lete.  
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Jolka ze zbitkami       4    3    2    1     
W niektóre niekrzyżujące się pola wpisujemy trzyliterowe zlepki, które czytane rzędami, 
utworzą rozwiązanie. W zaznaczonych polach znajdują się litery charakterystyczne dla 
języka polskiego. 

 

  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

      

      

 

 

 

 

 

 

 

W przypadkowej kolejności: 

- okulary charakterystyczne dla jednego 
z członków grupy The Beatles 

- nagła zmiana kierunku ruchu 
- gra w parkanach 
- imię autorki powieści „Cham” 
- tradycyjna nazwa akcji policyjnej związanej 

z 1 listopada 
- „pojazd” skatera 
- miasto w Wielkopolsce, miejsce pochówku 

św.Urszuli Ledóchowskiej 
- dwuwyrazowe określenie subkontynentu 

amerykańskiego 
- figury na szachownicy nie poruszające się 

w linii prostej 
- potocznie doniczka z rośliną ozdobną 
- szarlotka 
- obecnie pracownik szkoły, dawniej sądu 
- niezbędne do zalogowania się na koncie 

poczty elektronicznej 

 
 

Rysunkowa jolka odzieżowa       3    1     
Do diagramy należy wpisać nazwy przedstawionych elementów odzieży. Litery w zazna-
czonych polach, czytane kolumnami, utworzą rozwiązanie. 
 

 
 

 

 
 

 

Kreskówka   1   +   1  
 

W każdym haśle wykresko-
wano litery składające się 
kolejno na wyraz wpisywany 
do diagramu. W zaznaczo-
nych polach należy odczytać 
kołowo rozwiązanie (kieru-
nek i początek do ustalenia). 
  

Poziomo:  

4) gma __ __ __ n __ __ a 

5) __ t __ __ a __ __ n __  

Pionowo: 

1) __ __ __ i __ __ a 

2) __ __ pó __ __ __ 

3) w __ __ __ owan __ __ 

 

Z przymrużeniem oka …    5    3    2    1     
Litery w zaznaczonych polach, czytane rzędami, utwo-
rzą rozwiązanie. 

 

Poziomo:  
  1) na ząb dla Szweda. 
  7) zapowiada, co się nada. 
  8) w niewoli wbrew swej woli. 
  9) nie jest zielony, jeśli chodzi 

o ochronę zieleni. 
 10) wystrugany czubek. 
 12) na Bronka nagonka. 
 14) nogą zamiata. 
 16) miele wiele. 
 18) zahukana. 
 21) pod afiszem. 
 22) diabli nadali i w piekle się pali. 
 23) czasem hienom się odszczeka. 
 24) pochwała kobiecego ciała. 
 25) przy lampie właśnie czytał baśnie? 
Pionowo:  
  2) bankowy zabieg. 
  3) zdanie kierownika na temat pra-

cownika. 
  4) persona żywa, a nie używa. 
  5) panu od batuty łączy nuty. 
  6) panowie na budowie. 
 11) z nim czasu szkoda. 
 13) dla hafciarki oraz pisarki. 
 15) kłopoty Doroty. 
 16) i z głowy ból głowy. 
 17) kopuła nad głową. 
 19) banknoty ściska z bliska. 
 20) w baterii. 
 

 

Anagram podwójny      2          
 

Gdy zima sroga wokoło mrozi 
 
katar  — | — — — — — — | — —  nie grozi. 
 
— — — — — — — — —  okryję się przed zawieją 
I chodź wiatry zimne wieją 
szusuję gdzieś w leśnej oddali, 
 
tam gdzie rodzice moi  — — — — — — — — — . 
Potem z termosa ciepła herbata - 
to przewaga zimy względem lata. 

Palindromy      1 
 

 

Opowieść zmotoryzowanej turystki 
 

Na autostradzie walizka mi z motocykla 
zleciała. 
Tak wiało, że rozfrunęła się zawartość 
cała. 
Tylko  — —  |  — — —  lewy   
 
—  |  — — — —  |  — —  zostało. 
To na urlop dwutygodniowy stanowczo 
za mało! 
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Rebus        1  Rebus kołowy    2 Rebus     1 Rebus kołowy     1 

 
3-wyrazowy o początkowych literach: G. N. M. 
 

 

 
2-wyrazowy o początkowych literach: K. S.  

 
2-wyrazowy o początkowych 
literach: N. E.? 

 
 
 

Rebus anagramowy  2 

 
2-wyrazowy o takich samych 
początkowych literach. 

 
 
 

Rebus anagramowy  2 

 
7-literowy o początkowej  
literze S.   

 
1-wyrazowy o początkowej literze: P. 
 
 
 

Rebus metagramowy przedziałowy      2 

 
w każdym z odgadniętych członów należy zmienić dwie po-
czątkowe litery na literę znajdującą się w alfabecie pomiędzy 
tymi dwoma wymienianymi literami i odczytać 1-wyrazowe 
10-literowe rozwiązanie.  
 
 
 

Rebus metagramowy      3 

 
w każdym z odgadniętych członów należy zmienić jedną 
literę i odczytać 2-wyrazowe rozwiązanie o początkowych 
literach M. B. 
 
 
 

Homonim      1          
 

Czy to w wyniku ustrojowej  — — — — — — —  , 
 
Dziś rzadko się nosi  — — — — — — —  ? 

Rebus metagramowy       2  

 
w każdym z odgadniętych członów należy 
zmienić pierwszą literę i odczytać 2-wyrazowe 
rozwiązanie.  
 
 
 

Rebus     2  

 
5-wyrazowy o początkowych literach:  
K. F. D. N. J. 

Rebus wspakowy kołowy      3 
dokończenie zdania „Gdy zima sroga, to …  

 
3-wyrazowy o początkowych literach:  
K. N. T.  
 
 
 

Rebus kołowy    2 

 
5-wyrazowy o początkowych literach:  
B., T. - T. P. K.! 
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